Vis motrix

Problém vitalismu, ktery zlstal nevyresen, protoze je tehdejsSimi (a vibec
tradicnimi pojmovymi) prostredky neresitelny, spociva v tom, Zze predpoklada
resp. hypostazuje jakousi ,zivotni silu” (vis vitalis, pozdéji u Bergsona treba
»zivotni elan”, ,élan vital”), chdpanou vSak , predmétné”, tj. jako analogii k jinym
druhdm ,sil* (¢i ,energii“). Vlastni problém , hybnosti“, kterd sama sebe jakoby
.prekracuje”, a to cestou ,nového*, vsak nemize byt resen zavedenim zadné
nové ,bytné sily”, kterd ,plsobi“ jako ,pric¢ina“; to znamena, Ze musi byt kriticky
revidovano samo chapani pricinnosti (kauzality).

(Pisek, 101126-2.)



